

本期主题:产业扶贫

政务动态 zhengwudongtai

“产业书记”刘昱坤

□ 本报记者 张爱军

数九寒天,寒气袭人。日前,笔者沿着方山县峪松线公路驱车来到北武当镇来堡村。在公路旁的一座大棚内雾气腾腾,两名负责管理大棚的村民正在为一排排嫩嫩的葡萄苗埋土,让其顺利过冬。据了解,到今年秋季棚内的葡萄收益将达到12000元。在村里的文化广场,笔者看到墙上张贴着《传承好家风 弘扬好家训》的宣传画,几位老年人在健身器材上活动腿脚,闲聊着家

长里短。走进来堡村村委办公楼,看到一位女干部正在打电话,村干部介绍说,她就是市政府办公厅派驻来堡村的第一书记刘昱坤,正在联系投资乡村旅游的事情。到来堡村帮扶两年多的刘昱坤,对村里的情况了如指掌。来堡村位于方山县北武当镇西部,总面积2.9万余亩,人口416户、1103口人,其中贫困户251户,贫困人口708人。当她翻开自己的工作日志本时,一张手绘的村民分布图引起了笔者的注意,图中有该村村民的姓名、外出打工地点、是否在村里居住、是否为危房等基

本情况。她笑着说:“2016年刚到来堡村,我对村里的情况并不熟悉,于是马不停蹄地对全村400多户村民进行了摸底调查,与每户乡亲拉家常,畅谈村民的脱贫意愿和需求,仅第一轮的走访民情笔记就记录了48页。在2017年上半年的一天,我灵机一动就绘制了这张图。这张图真是帮了我的大忙。”当谈及发展乡村旅游产业时,刘昱坤的眼前一亮,立即从文件柜中拿出《北武当镇来堡村乡村旅游扶贫发展规划》,如数家珍地介绍,来堡村位于方山县北武当镇西部,距吕梁新城20公里,距国家级北武

当风景区10公里,于成龙廉政文化园修建于该村,因此具备发展“农+旅+文”特色乡村旅游的先天条件。该村的乡村旅游规划将以吕梁精神和于成龙文化为精髓,以生态农业种植为主要开发内容,以村集体统一进行组织、管理,集农业园观光采摘、农庄食宿、花海景观、农事活动体验、素质拓展训练、亲子旅游为主要内容;其中采摘园占地20亩,分为大棚区和功能区。该村的贫困户可通过土地入股、土地流转和贫困户配股的方式参与乡村旅游产业。目前,该村已流转土地20亩,种植了沙金红、红梅杏树、大红袍李子、小巨峰葡萄、无核翠宝葡萄、早黑宝葡萄,建成大棚1栋,新建1个停车场,采摘园建成后将成为该村集体经济支柱产业。当谈及下一步打算时,刘昱坤满怀信心地说,“今年将带领村里的干部齐心协力,加快采摘园功能建设的步伐,力争到2020年采摘园能投入正常运营。到那时,来堡村的乡亲们就能凭借乡村旅游产业,过上富裕幸福的好日子。”

省体育局来我市慰问备战二青会蹦床比赛一线运动员

本报讯(记者 冯凯治)2月3日,省体育局副局长杜荣一行来我市体育馆慰问即将参加全国二青会的蹦床运动员,并给每一位参赛的运动员发放新春慰问大礼包。全国二青会蹦床比赛将于2019年8月在我市举行,这是我市体育馆承办的大赛事,也是我市首支蹦床队参赛,春节期间正积极备战,杜荣感谢运动员春节期间辛苦的备战

付出,感谢吕梁市政府提供蹦床比赛场馆,提供了很好的训练环境。他说,这次二青会是全国重要的体育赛事,希望运动员们继续发挥刻苦努力的优良传统,科学训练,在二青会的比赛中取得优异成绩,力争为吕梁体育打破“零”金牌的历史性纪录。随后,我市体育局与太原体育局签订了备战二青会和省十六运战略合作协议。

市委办公室召开工作会议

本报讯(记者 刘少伟)2月2日,市委办公室召开工作会议。会议传达学习中共中央政治局委员、国务院扶贫开发领导小组组长胡春华吕梁调研指示精神,省委路惠宁书记在参加吕梁代表团审议时的讲话精神和省“两会”精神,并对近期的市委办工作进行了安排部署。会议要求,市委办全体干部职工要认真学习贯彻深刻领

会胡春华吕梁调研重要指示精神、省“两会”精神及路惠宁书记讲话精神,不断提升能力素质,强化担当作为,加强协调配合,进一步提高工作质量和效率。要结合市委关于机构改革的要求,抓好各项改革工作,不断优化机构设置和人员配备,提升整体工作效率,为发挥党委办公室关键作用提供坚强有力的支撑。

【我们的节日春节】

于成龙故居里过“廉”节

本报讯(记者 李小明)春节期间,方山县北武当镇来堡村于成龙故居游客如织,人们在这里度过了一个“廉”节。

事迹。在于成龙故居展板上,李先生的孩子说:“于成龙的治学、为官之道对我启发很大,我要好好学习,将来为社会做贡献。”

2月8日(农历正月初四)下午3点多,记者在成龙故居大门前看到,游客的车辆停满了大门两侧上百米公路两边。故居内,到处是参观的游客。

柳林县一位姓曹的老干部十八大之前到过于成龙故居遗址,今天再次来参观,看到修葺一新的于成龙故居,他说:“党的十八大以来,加大了反腐力度,修缮于成龙故居,对弘扬优秀传统文化、促进反腐倡廉大有好处!”

于成龙故居的工作人员王德成介绍,这几天游客比平时都多。初一、初二每天突破1.4万人,初三达到1万人,初四有大几千,初五、初六天气特别冷,但每天仍有两三千。每天游客上午八九点就来了,下午五点还络绎不绝。初一到初三本县、附近县的人多,初四有了北京、陕西、山东等省市的游客,初五、初六更多。

于成龙故居创建于清代早期。2014年,省委宣传部、省文物局与方山县政府投资近1000万元修复于成龙墓地和故居。修缮后的于成龙故居成为省级文物保护单位、市级廉政教育基地,主要陈列被清朝康熙皇帝称作“天下第一廉吏”的于成龙及其家人的生活用品、生产用具、读书和劳动场景等。

吕梁市离石区李先生带着孩子专程去学习于成龙的

8万余人交城旅游过年

本报讯(记者 李小明)春节期间,8万余游客在交城县卦山、玄中寺景区,如金温泉生态园度过了一个愉快的春节。

迹,这几天来的人很多。据交城县文化旅游中心统计,除了初一卦山免费开放不统计外,春节期间,卦山景区共接待人数66000人,门票收入72800元,玄中寺景区接待人数11800人,门票收入23000元,如金温泉生态园接待五六千人,达到了接待极限。

交城有以卦山、玄中寺两个国家4A级景区为代表的佛教文化,有集温泉养生、温泉游泳、温泉大世界、大型采摘园等服务为一体的综合性休闲娱乐温泉度假村。春节期间,这些旅游区正好满足了群众祈福、养生的需求。

交城县文化旅游中心主任韩文彬介绍,游客以周边省市的为主,陕西、北京等外省市的也不少,还有日本客人。另外,由于今年天气偏冷,周边有降雪,所以游客不如去年春节期间多。

2月10日9点多,记者在卦山山脚看到,已经有游客开始登山。一位在谷底锻炼的当地老人介绍,卦山是名胜古



春节期间,吕梁市民走向郊区,欢度不一般的春节。图为正月初二,一位市民在离石区信义镇严村草莓大棚采摘草莓。李小明 摄

第一书记的故事

牛巧连「牛气」了

□ 徐龙

冬日,闻名三晋的国家级名胜旅游风景区北武当山下的下昔二村连家坡村子里,寒气沁入骨髓,50多岁的牛巧连并没有“猫冬”,早早地起床,跟随丈夫郝平开着三轮车去拉玉米秸秆。

想着牛圈里的牛能卖上好价钱,夫妻俩抖了抖身上的寒气,加足了劲。一个小时的功夫,满满一三轮车的秸秆拉到了牛舍。下了三轮车,夫妻俩立马忙起来,粉碎秸秆、喂草料、清扫牛槽、整理圈舍……忙活劲上来,夫妻俩又忘记了吃早饭。

“这样一天三次来喂牛,天气好的时候还要把牛赶到山上放风,遇到牛生病的时候,觉都不能睡。”牛巧连说,辛苦是肯定的,但看着日子慢慢变好,心里真高兴。

但往回数几十年,牛巧连的日子却是另一番情景。

牛巧连是下昔二村连家坡村农民。种地打下的粮食如同吕梁山的植被一样少,多年前,丈夫郝平外出打工,牛巧连上北武当山出售风味小吃。“一年能挣两万多。”夫妻俩挣了钱,在村里也挺牛气。

好景不长,市场遇上了金融风暴,郝平失业了,他回到了土地贫瘠的小山村。在村里,一年到头收入不足2000元。2014年,被列入建档立卡贫困户,牛巧连和郝平自觉灰头土脸,光彩不起来。

“我可不想当贫困户。”夫妻俩琢磨起怎样摘掉这个贫困帽子。听说政府有小额贷款支持产业发展的优惠政策,去兴县、忻州等地考察后,考虑搞个肉牛养殖。

政府扶持了4万元,自筹资金5万元,牛巧连在村里养起肉牛,经过几年的艰苦打拼,牛巧连共养肉牛67头,去年已出售19头,收入23万元。“本钱挣回来了,以后连本带利会越来越。”她说。

牛巧连有了属于自己的产业。出售大牛已收回了全部成本,前不久,贫困户牛巧连脱贫了。她说,目前牛场还有大小牛48头,这些牛就是他们老两口挣下的纯利润,这些牛要卖出去,48万元都不止。

脱贫了,有了存款,牛巧连在村里也变得活跃起来,丈夫郝平成了村里的养牛技术顾问,经常被请去指导养牛。村民们看到牛巧连,挣了钱,便跑到她家取经。从买牛选啥品种到饲料怎么调到牛牛的生活习性如何,夫妻俩都一项项耐心地挨着讲解。

“咱的牛吃的是草,爬的是坡,还能治病,大胆养吧,有啥问题过来找我们就是了!”牛巧连对乡亲们牛气地说道。她不仅成了养牛专业户,还成功带动村民一起养牛。

2016年6月,牛巧连在村头建起了新房,全家从之前的旧窑洞住进了新房,过上了幸福生活。说起变化,牛巧连感触最深的是不再为想买几斤肉而犹豫不决。她对丈夫说:“想吃肉了,直接买上二三十斤存起来,随时吃!”“再养几年牛,钱再多一点,就带全家出门旅游!”

脱贫故事



春节期间,离石的大街小巷处处洋溢着欢乐祥和的节日气氛。不少市民举家出动休闲购物,各家大商场再创销售佳绩,生意比以往好了许多。大商场,超市里人头攒动,生意红火。在超市,记者看到,节日里的超市装扮得格外喜庆,宣传促销海报上写满了红红的大福字,彩球、红灯笼挂满了店堂。年味十足的超市里人头攒动 记者 郭炳中 摄



商场外大红灯笼造型十分壮观



年轻人在商场里乐翻天

给土地留份“压岁钱”

□ 徐龙

春节是中华民族最隆重的传统节日。忙碌了一年的农民,心里没了担忧,都想趁此尽情乐一乐,掏出一年的积蓄,买电器、添新衣,置办丰盛年货等等,为图个欢乐,这本无可非议。

然而,有些农民朋友却把土地丢在一边,利用农闲热衷于畸形消费,颇令人费解忧虑。首先,最突出的是人情消费,吃了东家请西家,你来我往,喝个一醉方休,有的还喝酒闹事,扰乱了社会秩序。其次是盲目攀比,比谁家的电器高档,比谁家的彩礼出得高,比谁家

的鞭炮响,比谁家烟酒档次高;但是很少有人比一比谁家的春耕充分。第三是打牌赌博,将全年的血汗钱白白扔在了牌桌上,有的群众还因此脱贫又返贫。另外,大搞封建迷信活动,祈求神灵保佑新年家业兴旺等等。如此下来,不少农民春节后资金所剩无几,无力投入农业生产,只好望田兴叹,更有甚者因此债台高筑。

农业是国家的经济基础,“一年之计在于春。”春节过后,对农民朋友来说,迫在眉睫的是备足资金、种子、化肥、地膜,

人误地一时,地误人一年。因此在春节来临之际,笔者建议广大农民朋友“吃饭穿衣量家当,精打细算巧用钱”为土地留份“压岁钱”,备一份年货;打酒(农药),买面(化肥)、扯布(地膜),选鸡蛋(土豆种),敬好土地过新年,备足农资喜迎春,明年夺取大丰收。



市税务局产业扶贫铺就致富路

□ 本报记者 刘子璇

本报讯 近日,临县安业村的市税务局驻村扶贫工作队收到了一份特殊的“荣誉”——该村的“妙香泉”品牌醋被中国质量认证监督管理委员会和中国企业信用评估中心评选为“中国原生态绿色食品”,这家由市税务局帮助当地兴建的脱贫“龙头企业”首次获得了国家级品牌认证。

传统醋制造、核桃林种植、乡村旅游、畜牧养殖……这是市税务局为定点脱贫村打造的一个个产业“引擎”。去年以来,该局坚持把产业扶贫作为脱贫之基、富民之本,走出了一条特色产业助力精准扶贫的“致富路”。该局承担临县安业村和石楼县胡家峪村两个贫困村的脱贫攻坚任务。在安业村,驻村工作队与当地村委结合实际规划特色

产业基地,相继建成了东季柴鸡养殖基地、金缠香菇养殖基地、平廷生猪养殖基地、牧兰种猪及淡水鱼养殖基地和妙香泉传统醋业加工基地等五个基地。目前,这些特色产业经过一年多的发展已初结“硕果”。其中,东季土鸡养殖基地注重生态环保,产出的土鸡蛋绿色无污染、营养价值高,深受消费者喜爱;金缠香菇养殖基地充分利用吕梁独有的山地小气候特点,在南方香菇生产空档期面向全国香菇市场提供高品质香菇,利润可观;平廷生猪养殖基地同大型农牧集团合作,有效规避了市场风险,在去年开春生猪市场价格低迷的情况下实现了盈利;牧兰养殖基地在养殖种猪的同时,建起了淡水鱼饲养鱼塘,走出一条生态休闲农业的路子;妙

香泉传统醋业加工基地首批产品已在去年投放市场,得到了山西电视台第二届“第一书记年货节”的大力推广,市场反应良好。去年,该局驻村工作队又为安业村争取120万元产业扶贫资金,用于旧项目的扩大再生产和新项目的基础设施投入。随着帮扶项目逐渐走上良性发展轨道,入社贫困户尝到了甜头,前期观望的群众纷纷加入,安业村已经成为临县著名的特色产业基地。

在胡家峪村,驻村工作队与当地村委在多次考察研究的基础上,制定了“以核桃经济林为主导产业,以乡村旅游项目建设等为辅助产业”的发展目标,建起了优质核桃精品示范园,嫁接改良了原有核桃林,并投入12万元铺设管道、安装水泵,满足了核桃示范园灌溉需求。目前,胡家峪村岔沟垣核桃树成林面积已达1000余亩,南垣百亩核桃苗木示范园栽植工程也已成型,核桃林干果销售已成为胡家峪村的主要收入渠道。依托胡家峪村的地理优势,驻村工作队还大力推进“乡村旅游”建设,协助村委成功申报乡村旅游扶贫项目和文化广场项目。目前,该村的“乡村旅游”一期项目——“水上乐园”已经完工,鱼塘垂钓、水上游乐园、采摘园、农家乐等项目已实现9万元的集体收入。在此基础上,驻村工作队会同当地县委、政府委托浙江大学为胡家峪村进行美丽乡村设计规划,研究进一步以主导产业融合相关产业,衍伸文化创意、文化休闲等特色